

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年2月20日 第4637期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 癸卯年二月初一 国内统一连续出版物号 CN41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



两部门推动南水北调工程受水区加强全面节水

据新华社北京2月18日电 记者18日从水利部了解到,水利部、国家发展改革委近日联合发布《关于加强南水北调东中线工程受水区全面节水的指导意见》,全面推进南水北调工程受水区水资源节约集约利用。

意见要求,南水北调工程受水区省市要坚持先节水后调水、先治污后通水、先环保后用水,坚持把实施南水北调工程同受水区节约用水统筹起来,坚持把节水作为受水区的根本出路,全面落实水资源刚性约束,全面提升用水效率,健全节水制度,全面加强节水管理,推动受水区全面建

成节水型社会。
意见提出,南水北调工程受水区省市要采取更高标准、更严管理、更强措施,严格总量强度控制,深化节水体制机制改革,建立健全节水制度政策,充分调动和发挥各方力量,推动全社会共同节水,长期深入做好节水工作。
到2025年,南水北调工程受水区万元国内生产总值用水量控制在33立方米以内,万元工业增加值用水量控制在15立方米以内,农田灌溉水有效利用系数提高到0.64以上,非常规水源利用量超过55亿立方米,县市区级行政区达到节水型社会标准。

邓州 26万名志愿者温暖城乡

本报讯 2月12日是河南机电职业学院开学的日子,该校大一学生张燕带着“编外雷锋团”邓州义工雷锋营爱心人士捐赠的电脑,开开心心地到学校报到。

张燕是邓州市彭桥镇南岗村人,大伯和父亲都是盲人,家境贫寒。从2014年开始,邓州义工雷锋营对张燕一家的帮扶持续不断。

2019年8月,张燕以优异成绩考入邓州市二高。“洗脸盆、毛巾、鞋子上里里外外都买了新的。星期天接到家里吃饭、洗衣服、洗澡。”邓州义工雷锋营辅导员魏厚明介绍,爱心人士任永梅非常疼爱张燕,经常为她买衣服,“俩人在一起有说不完的话。”

“魏叔叔任阿姨像爸爸妈妈一样,学习上鼓励,生活上照顾,还经常送东西到家里,解除了我的后顾之忧。”张燕说,“高考志愿填报也是魏叔叔帮忙,选择了就业形势好的人工智能应用技术。”魏厚明开车把张燕送到大学,交了学费,还联系两个爱心商家,解决了她的生活费。

今年春节,张燕向父亲提起学习专业课时需要一台电脑,魏厚明得知消息后,立即发起了“众筹”,问题圆满解决。

“我要好好学习,掌握专业知识,将来有能力了也去帮助需要帮助的人。”张燕充满自信地说。

1960年8月,邓州560名青年应征入伍到原沈阳军区工程兵工兵第十团,恰好和雷锋同志在一个团服役,亲身感受到了平凡而伟大的雷锋精神。相继复员、转业回到家乡后,他们几十年如一日像雷锋那样做人做事,被人们亲切地称为“编外雷锋团”,成为中原大地传承弘扬雷锋精神的一面鲜艳旗帜。

邓州市精神文明建设促进中心主任高永刚说:“在‘编外雷锋团’引领下,邓州市志愿者队伍如雨后春笋遍布城乡。全市共有注册志愿者26万余人,志愿服务团队1190多个。”

2月5日是元宵节,邓州市瑞敏爱心协会走进赵集镇敬老院,为老人们送去牛奶、鸡蛋等慰问品,帮老人们理发、剪指甲,并献上精彩的文艺节目。老人们喜笑颜开,掌声喝彩声不断。邓州市瑞敏爱心协会成立8年来,“布衣暖心”项目向弱势群体捐赠衣物12万余件(套),被子、毛毯560多床,鞋子700多双,受捐助人员达14万余人次;协会联系上海蔚蔚舞蹈学校,先后建立“爱心书屋”5间;协会牵头新浪扬帆公益基金对接实施“安全校服”项目,累计获得价值近10万元公益图书,安全校服176件,电脑15台;“童心相守”一对一项目,资助失去父母困境学生67名。

“我们与110、119指挥中心建立了联动机制,只要有人需要,我们随时都会伸出援手。”邓州救援队队长王旭东介绍,2014年至今,参与溺水搜救171次,机井救援31次,抗震救灾2次,抗洪救灾3次,大型公共卫生事件救援1次,道路救援400余次,应急安全教育知识推广40余场,累计受众10万余人。

“志愿服务传递爱心、传播文明,为建设中等城市中心城市提供源源不断的道德滋养。”邓州市委常委、宣传部部长、副市长刘红梅说。(曹相飞 王中献)

近30家“农媒”齐聚广州 共话乡村振兴的媒体担当

本报讯(记者李丽)2月18日,2023“三农”媒体峰会暨南方农村报创刊60周年座谈会在广州举办。来自全国近30家涉农媒体的有关负责人和一线从业者齐聚一堂,围绕“全面推进乡村振兴与媒体担当”这一主题,展开深入讨论和思想碰撞。河南日报农村版应邀参加。

涉农媒体如何传播“三农”工作好声音,讲好乡村振兴故事?中华全国农民报协会会长、农民日报社党委书记、社长何兰生表示,涉农媒体的报道要有政治高度、专业深度、新闻锐度、民生温度,新闻工作者要吃透上情、悟深农情、厚植情怀、把准社会情绪,内容和形式层面要拓展主题呈现、拓宽报道视角、创新叙事风格、创新表达方式。

“媒体要讲好乡村振兴故事。”广东省人民政府新闻办公室副主任任鸿说,媒体要坚持党性和人民性的统一,把政治性、思想性、知识性、趣味性有机融合,深入实际、面向基层,服务大众。要以坚定的立场、深沉的情

怀、厚重的内容,发时代之先声、引乡村之新风。

“传播格局日新月异,不断挖掘价值,推进功能迭代,是做强新型主流媒体的要求。”暨南大学新闻与传播学院院长、南方日报社社长范以锦表示,作为农学类媒体,要介入乡村振兴的宏大系统工程,仅靠报纸上简单的网络复制传播难有作为。涉农媒体要提升全媒体内容生产能力,用全媒体传播矩阵连接用户,实现影响力最大化。

“新闻+服务,创造更大的价值。”暨南大学新闻与传播学院院长支庭荣认为,反映农民的呼声和需求,在城乡之间和农业产业上下游发挥连接资源的功能,是“三农”媒体的使命和责任。在广东乡村振兴中,媒体要做新闻生产者、服务提供者、市场连接器、品牌塑造者、文化传承者。

此次峰会由中华全国农民报协办,会和南方报业传媒集团主办,南方农村报社承办。峰会同期举办了南方农村报创刊60周年座谈会。

我省春运共发送旅客3543.3万人次 开行农民工包车3577趟次

本报讯(记者王侠)“春运期间,全省道路、水路、铁路、民航共发送旅客3543.3万人次,同比增长43.3%。”2月17日,我省2023年春运工作情况新闻发布会召开,会上,省交通运输厅党组成员、副厅长吴孔军介绍,2023年春运运力供给充足,运输保障有力,圆满完成了2023年春运“六保一优”各项任务措施,实现了“人民群众平安健康便捷舒暢出行、重点物资运输畅通有序”的目标。吴孔军介绍,2023年春运从1月7日开始,2月15日结束,共计40

天。春运期间,全省道路、水路、铁路、民航共发送旅客3543.3万人次,同比增长43.3%,高速公路出口流量共7209.1万辆,同比增长58.1%,普通国省干线汽车交通流量共18280.9万辆,同比增长35.9%;全省12328热线共受理咨询、投诉等业务约29.96万件,同比下降32.13%;全省累计开行农民工包车3577趟次,运送15万余人次,累计开行学生包车478趟次,运送学生3万余人次,累计开行定制客运4.2万辆次,运送旅客34万余人次。

春到辛店看振兴

高质量发展 乡村产业

□本报记者 孙雅琳

“春暖花开时节,郑州市民若想在自家门口寻觅‘诗与远方’,不妨到新郑市辛店镇来看看。”2月16日,关注、研究辛店农文旅三产融合发展多年的陈开林热情地发出邀约。

郑州市南35公里的辛店镇,是“中华诗词之乡”,白居易、欧阳修、许衡等历史名人都与辛店有着深厚渊源。位于辛店西南部的具茨山,是中华人文始祖轩辕黄帝,带领有熊部落屯兵驯兽、建都之地,因此这里还有一个名字,叫始祖山。

如今,围绕“诗情乡村、辛店有约”的发展主题,辛店镇坚持文化为魂,田园为体,旅游为形,推出了北新楼的“美丽桃源”、史庄的“三产融合”、刘湾村的“大汉宫欢乐田园”等主题鲜明、各具特色的“一村一品”诗情乡村游,推动农文旅深度融合,释放了乡村振

兴新动能。

桃花源里有新村

紧邻郑尧高速新郑西南出口的辛店镇北新楼村,900多户村民住着统一风格的黄墙红瓦别墅小楼。

早在20年前,北新楼村就率先开始了村庄规划,将13个自然村合并为一个新村,取名“桃源新村”。

过去,村内工业和农业点状分布,形不成规模效应,基础设施配套也跟不上。

“居住分散,思想涣散,撤村并点是为了‘人聚心聚’。”北新楼村党总支书记高金亭,1996年从镇农办回村任村支书,在没有资金的情况下,采取“宅基地以老换新”“搬或不搬,自主自愿”“村庄规划和基础设施村集体筹资,老宅拆除和建造新房花钱各家自己掏”的“笨办法”,花了20多年时间,硬是将



业态丰 收入增

2月16日,在兰考县考城镇,兰考大丰植物油有限公司的女工在包装生产的花生油。这家2018年投产的公司主产“焦桐花”牌花生油,年产生花生油3万吨,保障了当地花生种植户收益稳定。 杨远高 樊雨晨 摄

投资大 成效佳 万亩良田稳增产

“河南是缺乏自然灌溉条件的农业大省,粮食生产对灌溉机井依赖性较大。当下正是春耕春灌关键时期,为充分反映我省农田机井通电工程近年来建设成就,以及对扛稳粮食安全政治责任所起的重要作用,今日起本报推出“机井通电护航粮食安全”系列报道,敬请关注。”

□本报记者 李梦露 通讯员 王丹

“去年我们共投资2531.5万元,完成90项高标准农田配网工程,保障了22万亩高标准农田用电。今年我们还将为20万亩高标准农田建设高压配套工程,计划新建、改造265个机井台区,增加配变容量27600千伏安,新建65.3千米10千伏线路,保障农业灌溉、粮食

增产。”2月14日,国网漯河供电公司发展部负责人介绍。这是国网河南省电力公司服务农业生产、保障粮食安全的一个缩影。

近年来,省电力公司坚决扛稳粮食安全政治责任,持续加大农田机井通电工程投资力度,着力做好农田机井配套供电设施建设,为服务全国重要粮食生产核心区建设、保障国家粮食安全贡献了电网力量。

加大投资力度 建设电力设施

河南是全国重要粮食生产核心区,粮食产量占全国的十分之一,小麦产量占全国的三分之一,粮食产量连续16年稳定在1000亿斤以上,为维护国家粮食安全做出了突出贡献。但由于缺乏自然灌溉条件,我省粮食生产对灌溉机井依赖性较大。

2008年以前,我省有超过六成的

农田机井尚未通电,农民浇地不便,利用柴油机灌溉耗时、耗力、费用高,直接制约着农业生产。2008年3月11日,经过先期成功试点后,我省正式启动全省农田机井通电工程,并在缓解当年春末夏初我省遭遇的大面积旱情中,初见成效,不仅促进了粮食增产,还减少农民灌溉开支5000万元以上。省电力公司也打赢了首场抗旱浇麦攻坚战。

省电力公司从促进农民增收增收和保障国家粮食安全的政治高度,充分认识加强农业灌溉电力设施建设和管理工作的重要意义,发挥专业优势,结合河南实际,逐年加大农田机井通电工程建设投资力度。2008年至今,省电力公司累计投资137亿元,着力做好农田机井配套供电设施建设,有力保障了全省20.9万个机井台区、108.28万眼机井安全可靠用电。

其中,省电力公司2008年至2015

“背脊岩”村变成了富裕的全国文明村。高金亭说,经营村庄、经营土地、经营产业的“三个经营”发展思路,解决了人、地、产制约发展的“三要素”问题。这也正与党的二十大报告、刚刚出台的中央一号文件提出的“建设宜居宜业和美乡村”不谋而合。

通过村庄规划调整,北新楼村腾出350多亩建设用地,现已入驻果之恋食品厂、正赢石化等多家企业。通过整合耕地、荒地、建设用地,村面积扩大到1.2万亩,为村域产业和集体经济发展提供了充足空间。

在村东北部的沟壑相连之地,开办了山水寨生态园。“春节期间,这里成为人们游乐的网红打卡地。”来自柘城的邱书喜说,他在生态园里经营动物乐园,这里的窑洞为他的两栖动物提供了绝佳的生态环境。

小村脱贫迎蝶变

“去始祖山的游客,经常来俺这儿品尝农家菜,实惠又健康。”辛店镇史庄村村民高淑红,之前在北京经营建材生

意,回村后负责打理史庄村大食堂。“大食堂一年能为村集体增加三四十万元的收入。”史庄村党支部书记史红立憨厚朴实、不善言辞,但一说到村子发展,就变得滔滔不绝。

史庄村曾经是省级贫困村,村集体年收入从0元发展到现在的150万元,史红立费了不少脑筋。

背靠具茨山,依托独特的土壤条件和气候环境种植优质小米等杂粮2000余亩,建成小米加工车间,年碾米30万斤。建起15座日光温室大棚,培育水果番茄、水果黄瓜、红颜草莓等高附加值蔬菜。

盘活集体建设用地,建起6000平方米专业化厂房,引进恒安机械、星鹏制造两家制造企业,为郑煤机生产机械部件,产值近1亿元。打造了史庄村大食堂,推广农家菜肴、乡村味道……

如今,宽阔整洁的村道两旁,坐落着小米加工车间、专业化厂房、村民文化广场,史庄村的致富之路和大棚里的水果番茄一样红红火火。(下转第二版)

2023年中原金融论坛在郑州举行

本报讯(记者王曼南)2月18日,由中原银行、河南日报社、郑州市政府共同主办的2023年中原金融论坛在郑州举行。

立足新发展阶段,汇聚各方面智慧。本次论坛围绕“新中原·新金融·新未来”主题,邀请了任泽平、马骏、李迅雷等著名经济学家作主旨演讲。同时,相关部门负责人、专家学者、行业精英等会聚一堂,共同探讨中国式现代化建设的金融支持路径,分享研讨成果,为我省锚定“两个确保”、深入实施“十大战略”提供坚实金融支撑。

论坛上,郑州市政府、中原银行、河南日报社负责人先后致辞。在随后的聘任仪式环节,中原银行拟聘任任泽平为首席经济学家,拟聘马骏、李迅雷为特聘专家,并向3位专家颁发聘书。任泽平表示,在经济加快复苏背景下,中原金融论坛的召开正当其时。各方以此为契机,共同探讨在中国式现代化建设中如何更好地展现金融担当,必将精准提升金融服务质效,增加和改善金融供给,满足新时期金融服务需求,为河南经济高质量发展积蓄起新一轮金融动能。

在主旨演讲之外,本次论坛还下设4个平行论坛。800余位业界嘉宾从“金融助力产业创新和绿色发展”“数智普惠金融助力乡村振兴”“数字经济和银行业数字化转型”“科技赋能供应链金融助力实体经济”的角度,展开交流、分享经验。

本次论坛发出十条倡议,号召为在推进中国式现代化及现代化河南建设的新征程上奋勇争先、更加出彩贡献金融力量。



机井通电护航粮食安全系列报道 之一